

erről foly a szó. Városukban is a legkeményebb szavakkal itélik el a vérengző tisztek eljárását...

A felháborító eset az első verzió szerint következőleg folyt le: Horváth Bela, városi rendőr-alkapitány, Horváth József, tekintélyes ügyvéd fia...

Mialatt a két fiatal ember az ajtó felé haladt, egy hadnagy, Nugent báró, odalépett és Horváth Bélát oldalba lökte. A kapitány határozott, de illedelmes hangon magyarázatot követelt...

Horváth és Orosz azonban visszamentek a kávéháza, s kijelentették, hogy ez az eljárás gyávasság. Erre Nugent báró hadnagy, Della Riva főhadnagy és Fischer hadnagy...

Az esetet egybehajgón így adták elő az immár megindított vizsgálat folyamán kihallgatott tanúk. Ez ügyre vonatkozólag a „B. H.”-nak a következőket írják Egerből.

Eger, szept. 26

Horváth Bela egri városi rendőralkapitányt tegnap éjjel egy hat-hét főből álló katonatiszt-társaság a szőz szoros értelmében lemészárolta.

E fellázító tett elkövetői az itt állomásozó 60-ik számú Appel báró-féle gyalogezred tisztjei. Az eset, leghihetőbb verzió szerint, következőképpen történt:

A szeptember 25-ről 26-ára virradó éjjel egy orátsjt Horváth Bela rendőralkapitányt benyitott a Tüzoltó című éjjeli kávéháza, hol több katona tiszt mulatott.

Jó ideig kemény ellenségeskedés nem látszott készülőben lenni. A tisztek és Horváth nem reflektáltak egymásra. Később azonban a kissé mámoros állapotban levő Horváth Bela botorkálni kezdett a biliárdasztal körül...

A fiatal ember semmi okot nem adott arra, hogy bántassák. Az egyik hadnagy azonban (hogy melyik a het közül: a vizsgálat fogja kideríteni) erősen meglökte könyökeivel Horváth Bélát.

A megsértett illó, báor haagon vont a kérdőre a hadnagyot: pos időben korán észrevettük, s a hozzáuk legközelebb eső oláh faluba hajtottunk...

És mintha az ég is úgy akarta volna, hogy beteljesüljön kívánság, Halvard szomorú mosolyával ajkai körül s csodálkozásteljes nagy szemével ott állott előtte. A leánya szinte érezte hogy tántorog látásán, hiszen ő olyan jó, olyan szerető-remlétnök látszott lenni; azután ismét atyjára gondolt, akit oly mélyen megbántott miatta s e pillanatban felülkerekedett benne a keserűség. — Távozz innen! — kiáltott fel oly hangon, mely a nyeresége akaratát ellenére is kizökkent bizonyos gyöngédség. Távozz, ha mondom! Nem akarlak látni többet! — Akár a világ végére — ha úgy paracsolod! — mondá ő.

Kapros Gábor.

„Az aranyos.”

— Elbeszélés. — Ford.: Publik Ernő. (Folytatás.)

Brita ott állt sokáig és apja után nézett, aki a merdek lejtőn haladt lefelé, — nézte nézte őt, míg egyszer csak eltakarta az erdő szemei elől, végre hát leestet a teher szivéről, a teher, mely eze nap nyomta. Mi volt az? Mi adta elő magát az apa s a leány köz? Tan megremítette a szigorú tekintet? Halvard egyes-egyedül Halvard volt mindennek az oka!

Leborult a pázsitra és keservesen zokogott. Oh! ha a pillanatban itt állt volna az az ember előtte...

— Miért támad ön a tisztességes emberre ilyen durván? A felelet az volt, hogy a kapzskodó hadnagy kardot rántott és végighasított Horváth Béla koponyáját.

De ez még csak jeladás volt az általános kaszabolásra. A többi hat tiszt is kirántotta kardját s elkezdődött a dúhös, fektelen meszárlás.

A rettenetes jelenet az utca végződött, mert a vagdakozó társaság kifele tödült, magával ragadva az alkaptányt. A mámoros, védtelen fiatalembert a szó teljes értelmében összerúgták a hadnagy urak s miután belefáradtak boszujuk kitöltésébe, az utca földjén heverve hagyták nyomorekká tett áldozatukat.

A verében fekvő Horváth Bélának meg volt jártányi ereje: egyesége edü me menthaza, halálösszebeinek terhét vontszolva. Otthon, lakása küszöbén összerögyött s ott hevertesze mellett, míg hozzátartozói észre nem vették. A szerencsétlen áldozat a gyveleje a koponya hátsó felén a nyakszirtlen fölül vezetetes sérülést kapott; karja, lába s különösen hátra rongyokba van hasgátva.

Mi okozta e hallatlan brutálitást, meg nem tudni bizonyosan. Temérdek a verzió s bonyolítja a helyzetet, hogy a meszárláson a katonatisztek és a boldogtalan Horváth Béla kivül nem volt senki jelen; mondják, hogy Horváthnak valamikor bolmi elutasolt ajérje volt a támadó tiszttel s onnan eredt volna ez a neutelem boszú; de ez bizonytalan.

A het katonatiszt közül eddig a következőkre bizonyult rá, hogy tettleg résztvettek a kaszabolásban: Nugent báró, Della Riva, Fischer, Tahy és Klemm hadnagyk.

Horváth Bela aligha fog életemben maradni. Általános részvét környez a derek, megbízható tisztviselőt, feddhetetlen karakterű, művelt fiatal embert, a ki soha sem kötött bele senkibe. A hölgyek igen kedvelték csinos alakja és kellemes társalgása miatt. Atyja a város egyik legistiztelőbb ügyvéde: Horváth József.

A megbotránkozott ügyben a polgármester szombatra rendkívüli közgyűlést hívott egybe, hogy a városi tisztviselőhöz ejtett sérelemert elégtételt kapjon a város. A közönség rendkívül izgatott, mindenki csak e föllázító esetről beszél. Egerben a katonaság és polgárság között a viszony mindig jó volt. A tegnap éjjeli eset azonban annyira elkészerítö, hogy nem nagyitok, ha azt mondom, hogy városukban a polgárság és a hadsereg egyetértésének örökre vége van!

A katonai vérengzés ügyében Eger város polgármestere szombatra közgyűlést hívott össze, mely nagy erdeklődés mellett tartott meg. A közgyűlés egyhangulag elfogadta Szederkényi Nándornak indíványát, hogy a veres eset alkalmából a belügyminisztériumhoz felirat intéztessek, melyben sürgetőké kerjék a sérelem orvoslását. Ugyancsak egyhangulag elfogadtatt azon indíványt, hogy a hadtestparancsnoksághoz átirat intéztessek oly kérelemmel, hogy a tiszteknek az utcán való szabadjárás-kelesek katonailag betiltassék. Elhatároztak továbbá, hogy az ügy megvizsgálá-

szor, de bányszor határozta el már magában, hogy e szót kifogja mondani; de soha sem mondta ki.

Olykor olykor összejötte náluk egy fiatal társaság vidám estélyre. — miután azonban Brita nem nézett egy fiatal emberre se, lassanként elmaradottak.

Azzal már régen tisztában volt, hogy Halvard őt szereti s midőn mindinkább meggyőződött tiszta szerelméről, boldogsága helyett boldogtalansága fokozódott.

Ok tervelték, tervelték s ezalatt vártalanul beállott a tél, a nyaj akolba került, — s öök el voltak választva. Az aranyos Brita ez időtől kezdve semmiféle gyűrűket, karpereczeket nem hordott többé és ez felebreztette az öreg Bjarne Blakstad gyanúját, hogy a leánynak valami baja van.

Elebb azért beültlenkedett, hogy annyi ékszeret rakott magára, most meg folyton azért zörtörlődött, hogy miért nem visel ékszer?

A tél is felig eltelt már, de Brita és Halvard ezalatt az idő alatt még csak nem is láttak egymást. De mégis karácsony napján — s templomban — Brita lopva oda pillantott arra a helyre, ahol ő atya oldala mellett állt és az őrésébe bámúlt: de mikor tekinteteik találkoztak, Halvard elvörösödött és izgatottan elkezdte lapozgatni az inádságos könyvet.

Csak az nyugtalanul folyt on a leánykát, hogy ő nem keres alkalmit a találkozásra, bányszor lemeant sétálni a folyó partjára, hogy vele találkozhassék, de hasztalanul.

Ketségtelenül Halvard édes atya gyanupörrel élt és vigázott reá. És ez időtől fogva egy felelmes titok rágódott Brita szíven.

(Folyt. kov.)

sára vegyes bizottság kiküldését kéri. A „B. H.”-nak újabban a következőket írják Egerből: A Tüzoltó kávéház egy deszkafallal ket-

teválasztott tereméből áll. Első részében vagy hét darab katonatiszt mulatott. Elrekesztett hátsó részében pedig Horváth Bela alkaptány vonult be társával: Orosz Kálmán helybeli meszárossal s itt huzatták a cigányall. Kimulatlán magukat, haza indultak s a cigány által kísérve, a Rákóczi induló hangjai mellett mentek a kijárat felé, vagyis a teremnek a tisztek által elfoglalt előrészen keresztül. A mint az ajtóhoz már nem messze voltak, a tisztek egyike azért, mert Horváth Bela a Rákóczit huzatta, felőke őt, majd a többiek segélyével a kávéházból úgy kirúgták, mint Orosz Kálmánt kilökték. Horváth azonban visszazement a kávéháza s azt mondta a tiszteknek, hogy tettüket számolni fognak. Mire a hat darab es. es. kir. ur kardot rántott s a fegyvertelen és védtelen Horváth Bélát össze-vissza vagdalták, a hol érték. Hogy pedig a dicsőség meg teljesebb legyen, nem szegélyték azt sem, hogy a tatogó s vérző fejszeiből már a földön fekvő Horváthot még fekteben is kaszabolják.

Ezalditt a katonaság a polgársággal békes egyetértésben élt. A jó viszonyt megzavarta ugyan egy ízben a Seemann-féle eset, midőn ez az ezredes ur a kitzött magyar nemzeti lobogó levelet és szavakkal parancsolta: „Hiunter mit dem Fetzem”, mely tetteért büntetes gyanúnt — előléptetésben részesült. De hat ez már régen volt s feledésbe is merült, mert hat a magyar könnyen felejt, ha jó képet mutatnak neki, s dicsérettel legyen mondvá, a tiszti kar igrkezekett is a jó viszonyt helyreállítani.

Általában véve nincs s nem lehet a tiszti kar itt levő tagjai ellen kifogás, mert a hősködket leszámitva, ha jobbra idegen nemzetiségűek is, de igrkezeknek aklimatizálódni s úgy tudjuk, hogy maga a tiszti kar is nagyorosteli s fájlajls eretlen tagjainak okatlan brutalitását.

A Horváth Bela lekoncolásában résztvevő hősök, kiket maga a sebesült is agnokált: Nugent báró, Fischer Gyula, Blaha Gyula hadnagyk és Della Riva főhadnagy. Tahy Marton honvéd főhadnagy neve tevedésből került e gyászlatosság szereplői közé. Tahy főhadnagy nem is volt Egerben a büntett napján.

Hajdúvármegye közgyűlése.

Debreczen, szept. 29.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának özi közgyűlése ma d. e. kezdődött meg a megyei székház nagytermében, mely éppen atalakítás alatt van, a meenyiben újra fogják festeni. — A közgyűlés közepesen volt látogatva.

Graf Degeu feld József főispán üdvözölvén a közgyűlés tagjait, felhívja figyelmeket a fontosabb tárgyakra, különösen kiemelve királyi ö Felsége debreczeni látogatását.

Olvastatik az alispáni időszaki jelentés, mely első helyen a királyi látogatásról emlékszik meg. Hajdúvármegye közönsége 24 tagu küldöttség által tisztelettel ö felsége előtt, ki hű magyar népének hódolatát kegyteljesen fogadta. Az alispáni jelentésnek szomorú lapját képezi a tüzesetéről szóló jelentés. A nyár folyamán számos tüzeset volt a megye minden részében, különösen sokat

szenvedett a tűz által Kaba községe aug. 25-én. A könyöradamgyűjtés megindított. Az alispáni jelentés minden észrevétel nélkül tudomásul vétetett.

Olvastatik a belügyminiszter leirata, mely mellett megküldi a királyi kézirat másolatát, melyet ö felsége szept. 15-én intézett városunk és vidékünk lakóihoz, köszönetet mondván azon lelkes fogadtatásért, melyben résztvett. A királyi kézirat level-fárba tetetik, s tartalma közölhetni fog a megye közönségével. Lapunkban e kir. kéziratot már közöltük. Az országos törvényár szerkesztősége az 1890. évi XXI—XXVIII törvény-cikkeket megküldi. Kihirdettettek.

Belügyminiszter másolatban megküldi a királyi ö felségének Mária Valéria főhercegnő menyegzőjének alkalmából hozzá intézett szerencse-kívánatokra kibocsátott legfelsőbb kéziratát; belügyi államtitkár tudatja, hogy királyi ö felsége Mária-Valera főhercegnő férjhez menetele alkalmából a vármegye közönségének felterjesztett üdvkivánatait legkegyelmesebben elfogadta. A leiratok tudomásul vétettek.

Olvastatik belügyminiszter körrendelete a közösi pótadó utáni késedelmi kamat tárgyában. Levéltaiba tetetik, s másolatban kiadatik a városi polgármestereknek és közösi elöljáróságoknak — közhírre-tétel végett.

Vármegyei fősámvévó bemutatja a vármegyei 1891. évi költség-e-löirányzatot. A bevételek 48,952 forinttal, a kiadás ugyanannyival irányoztatott. Az előirányzat minden megjegyzés nélkül elfogadtatik.

A közigazgatási bizottság javaslata az egyik — b. újárós, valamint a p. ladány szoboszlói közutak a törvényhatósági közútsá sorába — hadászati szempontból — fölvetettek. Felirat intézteszik a miniszterhez az iránt, hogy H. Bösörményit ne Ujfahert, hanem Tegás felé vitessek a hadászati ut.

Rásó Gyula alispán H. Dorog község utca-szabályozási és szeptészeti szabályrendeletet beterjeszti. Jóváhagyatik.

Olvastatik belügyminiszter azon leirata, hogy B. Újáróson sem önálló, sem fiók-gyógytart nem engedélyez. Tudomásul vétetik.

H. Hadház város f. évi költségvetése a belügyminiszter által feloldatván, a város új költségvetés készítésére utasítatik.

A vármegyei tisztinyugdíj intezeti alap javára a rendezett tanácsú városok lakóira 2/3 kr., a közösek lakóira pedig 1 kr. törvényhatósági pótadó vettetik ki. — Törvény értelmében a főispán névszerinti szabvázat rendelkezve el, a pótadó kivetése mellett szavazott 46, ellene pedig 4 bizottsági tag, így a pótadó kivetése tulajom többséggel elfogadtatott.

A jelen évben a pótadó összesen 5370 frt 58 kr-ra rugott.

Olvastatik a törvényhatósági közutaknak az utmesterei szakaszokba beosztásáról, az utmesterek és utkaparok minősítéséről, teendőiről és javadalmak megállapításáról szóló vármegyei szabályrendeleti tervezet. Szavazás után elhatároztatik, hogy 3 utmesteri állás szerveztetik, egyenként 500 frt évi fizetéssel s 300 frt uti átalányval. Az utmestereket az alispán javaslatára a főispán nevezi ki, meg pedig el-foygitlan.

Az utkaparók száma 32-ben állapítatik meg. Két osztályba soroztatnak, az első osztályba 12, a második osztályba 20. A szabályrendelet tervezet elfogadtatik, s a 30 napli határ-idő bevéása után megerősítés végett a minisztériumhoz fölterjesztetik.

Három bizottsági tag elhunván, helyeik választás útján betöltendők lesznek nov. hó 16-áig. Választási elnök lesz P.-Ladányban: Lipovniczky Imre, helyettes elnök Kálmán Laszlo; H. Nánáson: elnök Ujváry Béla, helyettes elnök Pakozdy Lajos; H.-Bösörményben: elnök G. Szabó Gábor, helyettes elnök Kaator Lajos.

Rásó Gyula alispán jelentést tesz H.-Hadház rt. város nagy közösi géz atalakítás tárgyában általa teljesített vizsgálatról. Az alispán úgy találta, hogy a nagy községge való atalakulást kívánók 18,048 frt 48 kr állami adó fizetnek, tehát többet a H.-Hadház lakosságára kivetett állami adó felénél; a városi költségvetés hiánya oly nagy, hogy minden frt után 11 kr pótadót kellene kivetni; így találta továbbá, hogy elég szellemi erő nincsen H.-Hadházon a rendezett tanács fenntartására. Az alispán jelentése alapján az állandó választmány azt javasolja, hogy H. Hadháznak nagyközségge való atalakítása ajánltsassék a belügyminiszternek.

Veszprémy István melegen kel vedelmére a rendezett tanács fenntartásának. Az alispán jelentését csak egyéni véleménynek tartja. Nincs bebizonyítva, hogy H.-Hadház anyagilag vagy szellemileg képtelen lenne a rendezett tanács fenntartására. Szólv, miat a h. hadházi viszonyok teljes ismerője, az anyagi es szellemi képesség hiányát nem ismeri el. Az állami adó fizetéséről szóló kimutatás sem alapos, mert az adófizetők közé olyan egyének is fölvetettek, kik nem hadházi lakosok. Kérvényeök sincsenek olyan számban, hogy joguk lenne az atalakítás követelméi. Indítványozza, hogy az atalakítás iránti kérvény elutasító végzéssel terjesztessék fel a belügyminiszterhez.

Rásó Gyula alispán elismeri, hogy az anyagi képesség meg van H. Hadházon a rendezett tanács fenntartására, — a szellemi képesség azonban — ismétli — nincs meg. Annal kevesbe van meg, mert maga Veszprémy István is kijelentette, hogy tovább szolgálni nem akar. Az alispán üzelete szerint most van

annak az ideje, alakkítsassék at. volna: az alispán zett tanácsot fe azokban a határolni.

U. S. z. a. nézetéhez csatl. Hadházon pedig szereznél, csak a hogy tisztviselő laszthatók. Ne a hogy az alispán a vizsgálat továb bizatást nem ny István indítvány F e k e t e t virázó községge egy tengődi ren vatkozki Dorogr gazdaságotni kezd községge való F elfogadja az elálat.

S z i n a y leütésből az tón a rendezett tan tendő. Az álland lepte meg, mert lesen nyilatkozó midőn rendezte lesz. Csaknag, folytán lehet H.-Hadház lakó öseitol, annak es ok nélkül nem á t kell adnia az más előrésere birtokosság előlj H.-Hadház nagy a közbirtokosság ritana.

A birtokoss és a város közd eredi a rendezt mozgalom: Hogy házon meg van ismert; hogy a van, azt bizonyí desen meg, a a annak idejében zonyult volna, há lemi hiány. A v közigazgatásiag vidi pusztai lakó tandó a hadházi a hadházi tiszti Bösörményben, vannak? Partolj ványat.

O s v á t h nyeges, hogy há nem az, hogy le hiány. Az anyag lemi képesség hie s z e r i a t a k e r d o k o l a t i a n, e l v e t G r ö f D e n a t o s n a k t a r t a a s a z á l l a n d o v a l a d a s a t a j a n l a .

Ez után szav zott 34, ellene p H. Hadháznak na e megyei közgy jök azonban, hog páju, de keves d virázó magyar minden habozás semmisíteni!

— A közg tatják.

ELŐFIZET

»DEB

politikai társada

Oktober — D ödöven, felhívjuk megrendelesé tá sására.

A „Debrec tek es vasárnap Előfizetési a Egező évre Felelvre Negyedévre

Hirdetések a kiadói hivatalban vé Szives bizal közőnségét, hogy zánk melóbb be hogy a lap küldé

Előfizetése Debreczen (főpáca tasi Imre nyomda fizethetmi Telegdi eiben is

A „DEBR

H. E.

* Mikor les helybe a városi t melyek a követke és tocoz kertekt és Széchenyi ke utcozi, tegás es óttós keftben, l eu lesznek a sz

annak az ideje, hogy H. Hadházi nagy-községé alakítsák át. Ha a szellemi képesség meg volna: az alispán maga is óhajtaná a rendezett tanácsot fenntartani, a jelen viszonyok közt azonban a határozati javaslatot kénytelen paroltni.

U. S z a b ó Mihály a Veszprémi István vezetéshez csatlakozik. A hol anyagi erő van, Hadházi pedig van, ott szellemi erő is lehet szerezni, csak azon törvényen kell változtatni, hogy tisztviselőkké csak helybeli lakosok válasszhatók. Nem tartja korrektt eljárásnak, hogy az alispán maga helyett mást bizott meg a vizsgálat tovább folytatásával, mert erre megbízatást nem nyert. Elfogadják a Veszprémi István indítványát.

F e k e t e Sándor úzete szerint egy virágzó községnek sokkal jobb dolga van, mint egy tengődő rendezett tanácsú városnak. Hivatkozni Dorogra, mely mióta nagyközséggé lett, gazdagodni kezd. Kedvezőnek tartja a nagy községgé való átalakítást Hadházi nevére. Elfogadják az állandó választmány javaslatát.

S z i n a y Gyula szerint az alispáni jelentésből az tűnik ki, hogy azok kerelme, kik a rendezett tanács eltörését kívánják, elvetendő. Az állandó választmány határozata nem lepte meg, mert a tisztikar már a mult közgyűlésen nyilatkozott ezügyben. Szomorú dolog az, midőn rendezett tanácsú városból nagy községgé lesz. Csak nagy, törvényesen bebizonyított okok folytán lehet megengedni ezen átalakulást. H. Hadházi lakossága örökölte városi jogát őseitől, annak csak mandatóriusa, arról fontos ok nélkül nem mondhat le, hanem sértetlenül át kell adnia az utóknak. A rendezett tanács eltörésére vonatkozó mozgalmat a közbirtokosság előjárói indították meg, mert ha H. Hadházi nagyközséggé alakították át, akkor a közbirtokosság egy pár ezer forint megtakarítana.

A birtokosság meg akarja kerülni a közte és a város között kötött szerződést: ebből eredt a rendezett tanács eltörésére irányuló mozgalom. Hogy az anyagi képesség Hadházon meg van, azt maga az alispán is elismerte; hogy a szellemi képesség is meg van, azt bizonyítja az, hogy Hadházon rendezett meg a közigazgatás. Ha a tisztújítást annak idejében megtartották volna bebizonyított volna, hogy H. Hadházi mincs szellemi hiány. A vidék pusztá nagy része csak közigazgatásilag van Hadházhöz csatolva, a vidék pusztai lakosok adója tehát nem számítandó a hadházi adóhoz. Kicsinytelék nemelyek a hadházi tiszti fizetéseket. Hat Szoboszlón, Bősörményben, Nánáson különb fizetések vannak? Partolja a Veszprémi István indítványát.

O s v á t h Ferenc szerint nem az a lényeges, hogy hányan írják alá a kérvényt, hanem az, hogy létezik-e szellemi, vagy anyagi hiány. Az anyagi képesség meg van, a szellemi képesség hiánya pedig nincs bebizonyítva: e szerint a kérvény, mint minden izében indokolatlan, elvetendő.

G r ö f Degenfeld J ó z s e f kívánatosnak tartja az átalakulás megengedését — s az állandó választmány javaslatának elfogadását ajánlja.

Ezután szavazás alá bocsátja a kérdést. Az állandó választmány javaslata mellett szavazott 34, ellene pedig 21 bizottsági tag, így H. Hadháznak nagyközséggé való átalakítását a megyei közgyűlés javasolni fogja, reméljük azonban, hogy a belügyminiszter e nagy pírjű, de kevés dohányú bölcseletet, mely egy virágzó magyar város hanyatlását mondja ki, minden habozás nélkül egyszerűen meg fogja semmisíteni!

— A közgyűlést holnap tovább folytatják.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»DEBRECZEN«

politikai, társadalmi és közgazdasági hirlapja.

Október—Deczemberre új negyedév kezdődven, felhívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése lejár, az előfizetést megújítására.

A „Debreczen” megjelen naponként péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre: Egész évre 10 frt Felévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr

Hirdetések a legújánosabb árak mellett a kiadóhivatalban vétetnek fel.

Szives bizalommal felkérjük tehát a n. é. közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hozzánk mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás történjen.

Előfizetések és hirdetések a lap részére Debreczen (főpiac, Sz. Nagy Károly-ház) Kutasi Imre nyomdájába küldendők. Helyben előfizetheti Telegdi K. Lajos ur könyvkereskedésében is.

A „DEBRECZEN” kiadóhivatala.

HELYI HIREK

* Mikor lesznek a szüretök? Ma hagyta helybe a városi tanács a szüretnek határidejét, melyek a következők: Október 1—2-ig a csigé és tözós kertekben, 3—4-én a homok, csapó és Széchényi kertekben, 3—4-én a hatvan utca, téglás és vén kertekben, 10—11-én a öntös kertben, 13—14-én a boldogfai kertekben lesznek a szüretök.

* Kossuth levele Polónyhoz. Az „Egyet-értés” közli Kossuthnak Polónyhoz intézett következő levelét:

„Tisztelet képviselő ur! Vettem becses levelet, melyben képviselő ur felszólít, nyilatkozzam az iránt, vajjon való-e, hogy Ö n a t a v a l y i t u r i n i k i r á n d u l á s a l k a l m á v a l n e k e m e g y 4 9 - e s p á r t n a k a l a k i t á s á t f e l j á n l o t t a ? A leghatározottabban kijelentem, hogy ezen állítás nem való. Sem ön, sem senki más, sem azon alkalommal, sem máskor akármikor nekem az 1867-iki nem ki, hanem elakuvás óta egy 49-es párt alakítására ajánlatot nem tett. Van szerencsém képviselő urat kiváló tisztelettel s barátságos indulattal üdvözölni Kossuth Lajos.”

* Egyházkerületi közgyűlés. Tiszántúli egyházkerületnek özi közgyűlése jövő október hó 23-án vendi kezdetét. Előző napok, október hó 21-én és 22-én lelkeskedési vizsgák tartanak. A vizsgára jelentkezők október 20-án d. u. kötelesek okmányokkal jelentkezni a főt. püspöki hivatalban. A második vizsgára jelentkezők egyházi beszédet tartoznak készíteni Filipp 1. 27. 24. alapján — Kátemagyarázatot: a 33-ik urnapjáról, vagyis a 58—91 kérdésekről, az igaz büntetéstől, az ő ember megdökleseiről és az új ember megelébenítéséről. Az egyházi beszédet elő-e utómadság készítendő s mind az egyházi beszéd, mind a hozzá írt imádságok a gyakorlati vizsgára könyv nélkül betanulandók.

* Emlék-tábla vasúti kocsiában. A debr helyi vasut igazgató-ága elhatározta, hogy abban a vasúti kocsiban, melyben király ő felsége a nagy-erdőről a városba visszatért, díszes bronz emlék-táblát helyez el. A tábla felirataának szövegét közelebb megállapítják.

* Kinevezések. A földmiveltügyi miniszter H o s s z u A l b e r t e t, a debreczeni gazdasági tanítézetet alkalmazott osztályának gazdasági segédét, kinevezte a magyaróvári m. kir. gazdasági akademia rendes tanárává; Z a l k a Z s i g m o n d o t, a debr. tanítézetet ideiglenes minőségben alkalmazott segéd tanárként, a keszthelyi gazdasági tanítézetéhez való áthelyezése mellett, ezen állásában végleg meg erősítette.

* Országos vásárunk. A debreczeni özi országos vásár következőleg fog megtartatni: szept. 29., 30. és okt. 1-én: hétfőn, kedden, szerdán: bór, gyapjú, mez. dió stb., továbbá toll, iparcikkek, ganoaneműek és mindenféle terményvásár. — okt. 4—5 szombat, vasárnap sertés vásár. okt. 5—6 vasárnap, hétfőn lovasár. — okt. 6—7 hétfőn, kedden baromvásár

* Önyikossági klsérletet követelt el K ö v e r B e l a, a Molnar czeg 17 éves tanulója. Ma reggel a czeplődeszai boltihelységben egy revolverrel szívébe akart löni, de a golyó nem okozott halálos sebet. A közközhazban ápólják.

* A kir. táblák személyzetének létszámát az igazságügyminiszter most már megállapította. Tudvalevőleg a kir. táblák szétosztása tárgyában az igazságügyminiszter bizottságát hívott össze, mely előbb az elvi kérdésekre adott a miniszternek felvilágosításokat, utóbb pedig a szetosztás gyakorlati fogantatását a t o s i t a s á r a. — Ilyen j g y a k o r t a t i kérdés volt a személyzet létszámának megállapítása. A létszám így állapított meg: I. A budapesti kir. itelőtáblánál lesz: 10 elnök, 16 tanácselnök, 147 bíró és 30 berendelt aljárásbíró. (A berendelt aljárásbírok 200 frt pótlékot kapnak) A kir. kuriahoz a budapesti kir. itelőtáblától 12 táblai bíró megyen kíségetőnek. Ezekből az adatokból az tűnik ki, hogy tiz új táblai elnökök neveznek ki. Mtthogy azonban két kir. tabla van és új kir. táblát csak kilenczet szerveznek, annalgyó csak kilencz új elnökre van szükség. V a g y i s e g y e l n ö k k e l m á s f e l e k e p p e n r e n d e l t e k e z n e k. A létszám-megállapítással egyidejűleg elhatározta a miniszter azt is, hogy a nagyobb mértékű nyugdíjzásokat fogantatósít.

* Helyi termékek. Enapokban került ki a sajtó alól B a l o g h F e r e n c t h o l. tanárnak: „Keresztény Egyháztörténelem” cz. m. (negyedik korszak) a XVIII. és XIX-ik század főbb eseményei) A nagy alapossággal írt egyház-történelmi munka nemcsak iskolai, de magan-használatra is igen alkalmas. A mű lapunk kiadójánál K u t a s i I m r e n é l n o m a t o t t — Ugyancsán nyomdából néhány n p muiva fog kikerülni Des Combes Henrik „Nemzetgazdaságtan közikönyv-e és B a l o g h F e r e n c z „Egyetemes egyháztörténelem” 1-5 korszak, 2-ik javított kiadás. — Ugyancsak a jövő hó folyamán jelennek meg a Telegdi K. Lajos cég által kiadott és E r d e l y i I s t v á n által szerkesztett következő című közkezdelt nptárak is, u. m. „Kossuth nptár”, „Csokonai nptár”, „Magyar honvéd nptár”, „Magyar ember nptára”, „Alföldi képe-nptár”, „Kis képes nptár”, „Legújabb alföldi nptár”, „Református nptár”, „Igazmondó” és „Dongó” nptárak, melyekre felhívjuk a közönség figyelmét.

* Agglegények veszedelme. Deadwod Crekben, mint New-Yorkból írják, a nők sztrádtésére a County tanács azt a határozatot hozta, hogy a Countyban letelepülő legényember köteles három év leforgása alatt megnősülni, ellenéretben kirelhetlenül felakasztatik Deadwod Crekben pedig 17 éves cösnönysödött agglegény elt, a kik ved-es dacszövetésre léptek, hogy semmi körülmény közt se nősünek. Az említett törvény életbe léptekor a tizenhét közül ötven elköltöztek, tiz meg rősült, a tizenhatodik most jár jegyben és egyet — eltolonczeltak, minthogy vonakodott a törvény rendelkezésének eleget tenni — Taán minc kizárva a lehetősége annak, hogy Debreczenben is akadna hölgy, a ki megszavazná ezt a törvényt!

* H-Böszörményben — mint leveleznök írja — f. hó 22-én Nagy István nevű gazdember, kinek felesége és 2 gyermeke van, öngyilkosságot követett el. Lőfegyverével hasba lötte magát s a lövés belet is szétette. Az öngyilkosság oka: családi bekelettség. — Ugyancsak h-böszörményi leveleznök írja, hogy a korán elhunyt P á p a y Imre ügyvédet f. hó 23-án nagy részvét mellett temették el H-Böszörményben. Helyébe az 1-6 kerületben új megyebizottsági tagot választanak.

* Nyilvános számadás. A H-Szoboszlón f. hó 10-ik napján a kabai tűzkárosultak jávára rendezett táncmulatság alkalmával bevettelt összesen 81 frt. — Kisdótot 49 frt 30 kr. — így tiszta jövedelmeként a kabai tűzkárosultak jávára 31 frt 70 kr maradt. Felül-fizettek a következők: Szekeres Antal 1 frt, dr. Gröz Adolf 1 frt, Gröz Mihály 50 kr, dr. Gröz Samuel 50 kr, Roth Lajos 2 frt, Várnay Győző 1 frt, Schiffer Adolf 1 frt, Malatinszki Kálmán 2 frt, Focstny János 1 frt, Matlatinszki József 2 frt, Parti Gábor 1 frt s Pav György 2 frt. A 31 frt 70 krból 15 kr posta-költséget levonva, a fennmaradt 31 frt 55 kr beküldték sze.kesztőegünkhöz s mi ezen összeget — mint lapunk csüt. r. számában jelezte — azonnal elküldték a kabai tűzkárosultak részére.

* Visszaelős a hivatalos hatalommal. B vidéki városokban egy idegen így szót meg egy odaváló polgart: „Ugyan kerem, miért van az, hogy az önök sülömben igen szep koszegekben oly nyomorúságos a k ö v e z e t ? Ugy látszik, hogy itt szant szándékkal kerestek a lehégyesebb köveket.” — „A dolog nagyon egyszerű — polgármesterünk czipesz-mester.”

* Elcsereit felöltő A debr. pinczer-egylet zászlo-avataai önapéletét követő bauketten vaiki a Fehér Herman vendéglős ur felöltőjét tevedésből elcsereit. Kértek az illet, hogy az elcsereit felöltőt szolgáltatassa vissza.

— A Pesti Hirlap ajándéka előfizetőink. Példa nélkül áll a magyar hirlap-irodaiom történetében, a mit a Pesti Hirlap a most következő október-decemberi negyedében nyujtani fog előfizetőinek. Valóban csak az a szünt példanékiül nagy szám teszi le hetvé, melylyel a magyar olvasó közönség e kedvelt lap mellé sorakozott. Hozni fog a Pesti Hirlap — mint a szerkesztőség velünk tudatja — a nemzeti szineszet száz éves jubileuma alkalmából ok über hó folyamán Jókaik Mórtól „Thespis kordéja vagy a földön járó csillagok” czim alatt, felülmúlhatlan humorral és sátrával megirott két felvonásos sziművet a magyar szineszet első évtizedéből. Karácsony táján megkezdí Mikszáth Kálmán legújabb művének, egy már kész, de még nevet nem kapott regényének közlésé. S ugyancsak december hó folyamán kapja meg a Pesti Hirlap minden előfizetője — az ujonnan belépő havonkénti előfizető is — karácsonyi ajándékul a Pesti Hirlap usztartat, egy valóságos diszművet, a legzadagabb szépirodalmi és közhazsnu tartalommal, mely több mint 400 oldalnyi terjedelemben fog megjelenni s hozni fog legjeleesebb írónktól (koztik Jókai és Mikszáth) novellákat, rajzokat, tárcákat, 40—50 díszes képet, teljes tiszti czimtart és fővárosi kalauzt, a rendes naptari tuduvalókon kívül. S ezt még a havi előfizetők is teljesen díjtalanul és bementve kapják: oly kedvezmény, minőt eddigelé napilap nem nyujtott előfizetőinek. (Ezt az ajándékot a lap számonkiut való vasarlói azonban nem kapják s a naptart csak teljes bolti áron (1 frt) szerzedhetik meg.) Ily körülmények közt már fölösleges is kiönn ajánlanunk a Pesti Hirlapot t. közönségünk figyelmébe. — Előfizetni lehet ok. —deczemberre 3 frt 50 krjával, egyegy hóra 1 frt 20 kr-al, a Pesti Hirlap kiadóhivatalában (Budapest, nádor-utca 7. szám.) Mutatványszámokat levelezésöpon nyilvánítt öhajra a kiadóhivatal egész hetig ingyen és bémentve küld.

* Tartós gyógyszer. Fájdalma csuszál a derék testrészek és a forgó köszvényes bántalmainál a Molliféle francia borszeszes sóval való bedörzsölés sikerrrel használatik. Egy üveg ára 90 kr. Széküdes naponta utánvétellel Molliféle gyógyszerés és cs. kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauban 9. Vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Molliféle készítmény kéréndő az 5 gyári elvényével és aláírásával.

* Színház. Szeptember 27. és 28. A valáni nász

az elején premiérel akartak kedveskedni közönségüknek de e kedveskedés elvesztette az értékét az által, hogy oly darabot választottak, mely a legzsekelyebb müignyét se elégti ki.

A „Valáni nász”, című 4 felvonásos szimü (Gangföffer és Broczinetől), melyet szombaton és vasárnap adtak elő, nálunk végkép megbukott. Az egész darab romantikus semmiség, melynek tragikumának nevetéses alappon épít. Targjának, tragikumának legmegrázóbb, legfőbb pontját az képezne, midőn az öreg cigány, Barbu egyetlen leányának, Szandának esküvéje után fedezi fel, hogy ferje kergette a haláiba az anyját, kinek emlékét Szanda véghetetlenül tiszteli. Szanda ketségbesik e tudatlan, hogy az ő anyjának gyilkosához ment fele égül; egyebet nem tehet, mint a fájdalom euthuziasmusába megkerdi atyjától:

— Mért nem mondtad ezt nekem előbb? — Az atya egész naivul azt feleli: — Nem akartam neked fájdalmat okozni!

Szanda nem is szereti a férjét, meg akar halni, szerencsére Csuku ur olyan természetű ember, hogy mérget hord magánál. A mérgevegcsét elveszi tőle Szarda, de — óh mily hatás! — a feje issza meg helyette, csupa véletlenségből. Szanda esküdtöket elé kerül. Itt sztan hallunk vad és ved beszédeket, melyektől valamennyi ügyvéd ember megszökött a színházból.

Még a nyelvezete is sok helyütt nevetéses e darabnak. Egy izben például ezeket mondja egyik szereplő: „Felnezek a csillagos égre, melyen csillagok ragyognak!”

Lehet külömcu, hogy ez nyelvbötlés volt! A szereplők jobb ügyhöz méltó buzgalommal játszottak.

E darabban ösmerte meg a debreczeni közönség az új drámai szinesznöt, Konkoly Emília k. a. t. kinek bár nem igen lehetett alkalma Szandára üres szerepében alakítótehetségét bemutatnia, a fogékony kedély a fehogás, a pizsztika helyes taujeleiből a közönség mégis megítélte őt. Játékábau vannak ugyan meg naïvságok, pl. a siróhangnak tulságos használata de az apró cseprő hibákon könnyen segíthet. Gyönyörű termete és hangja tehetségével párosulva bizonyára kedvenczévé teszik őt közönségünknek.

C s i k y (Csuku) határozot nyereségnek mondható.

Bár nem szerepköréhez tartozó szerepben ösmertük őt meg, egy-két jelenet után megnyerte a közönség tetszését. G ó t h (Jonal) minden szerepe után megerősíti a tehetségéhez fűzött reményeket. — Jók voltak: Lásziné, Vertán Anna, Gulyás és Benedek. — 82.

Közgazdaság.

— Sertés vásár. A kőbányai sertéskeresők csarnok távirata szept. 22. — Az ület esendős M. urasági örg nehéz 47 1/2.—47. frtg m. urasági fiatal közép 47.—48.— frtg, magy. urasági fiatal könnyű 48.—49.— frtg, magy. urasági könnyű 48.—49.— frtg, magy. szedett közép 47.—48.— frtg, magy. szedett könnyű 48.—49.— frtg, szeb. átmeneti nehéz 46.—47.— szeb. átmeneti könnyű 46.—47 1/2 frtg, szeb. átmeneti könnyű. 47.48 1/2.— frtg. Az árak hisialt sertéseknél páronként 45 kgl. 4/5-os levonással métermásánként értendők. Romániai és szebriai sertéseknél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőknek páronként 4 forint aranyban vám fejében megfirtatnak.

SZERKESZTŐI POSTA.

„Hervadt lombok susogása.” Ezt se használhatjuk. Idővel azonban — ha tehetőség, melyet fölcsilanni látunk, komoly tanulmánnyal fog párosulni, bizonyára közölhetet is fog irni.

„Tündérkép.” Szepen folyó vers s technikája elléggé kitélt. Beltartalma azonban nem áll arányban a vers hosszúságával, melynek különben az is egyik hibája, hogy egyes részei élenken emlékeztetnek Petőfinék „Tündér-álm” cz. köteményére. Ismételnék, hogy határozott tehetőség látszik verséből s ha meg ezt nem is közöljük, minc kizárva annak a lehetőséget, hogy rövid idő múlva bumtadjuk őnt olvasóink előtt.

Debr. színház.

Holnap, kedden, 1890 szeptember hó 30-án, páros bérletben:

Bőregér.

Nagy operette három felvonásban.

Főszerkesztő: Szinyay Gyula. Felolós szerkesztő: Kósa Barna. Fömmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. Kiadó: Kutasi Imre.

Eladó tanya.

53 1/2 hold első osztályu új-osztású szántóföld, jó karban levő tanya épületekkel ellátva, félóránynira a várostól, holdja 200 forintjával számítva, előnyös föltétek mellett eladó. — Értékezhetni a tulajdonosokkal nagy-uj-utca 1593, szám alatt.

